

ΣΥΝΟΜΙΛΙΕΣ ΤΩΝ ΟΡΘΟΔΟΞΩΝ ΠΡΟΚΑΘΗΜΕΝΩΝ ΤΗΣ Μ.ΑΝΑΤΟΛΗΣ ΜΕ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ

Συναντώντας τον Εξοχ.Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου κ. Χέρμαν Βαν Ρομπάι, οι Σεπτοί Προκαθήμενοι των Εκκλησιών Αλεξανδρείας, Ιεροσολύμων και Κύπρου, ολοκλήρωσαν την 21^η Σεπτεμβρίου ε.ε. τις επαφές με τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα, καταβάλλοντας προσπάθεια ενημέρωσης των υψηλόβαθμων αξιωματούχων της Ε.Ε. για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι χριστιανικές κοινότητες της Μέσης Ανατολής.

Οι επαφές των Μακ. Πατριαρχών Αλεξανδρείας κ.κ.Θεοδώρου και Ιεροσολύμων κ.κ.Θεοφίλου, ως και του Μακ.Αρχιεπισκόπου Κύπρου κ.κ.Χρυσόστομου, άρχισαν την 18η Σεπτεμβρίου ε.ε. με τον Πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ.Ζοζέ Μανουέλ Μπαρόζο, συνεχίστηκαν με εκπροσώπους του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και ολοκληρώθηκαν σήμερα με τον Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου.

Κατά την ομιλία του ο Μακ.Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ. Θεόδωρος τόνισε την διςχιλιετή παρουσία του παλαιφάτου Πατριαρχείου Αλεξανδρείας στην Αίγυπτο. Μιλώντας για την Χώρα του Νείλου, την χαρακτήρισε «Πύλη της Αφρικής, καθώς και της Ενωμένης Ευρώπης προς τον αραβικό κόσμο». Αναφέρθηκε στην πρόσφατη συνάντηση που είχε με τον Εξοχ.Πρόεδρο της Αιγύπτου Δρ. Μοχάμεντ Μόρσι, ως και στο πολυσχιδές ιεραποστολικό και ανθρωπιστικό έργο του Δευτερόθρονου Πατριαρχείου στην Αφρική. Κατακλείων, ζήτησε από την Ευρωπαϊκή Ένωση να στρέψει την προσοχή της δυναμικά και να αφουγκραστεί με μεγαλύτερη σπουδή τα προβλήματα των χριστιανικών κοινοτήτων στην Μέση Ανατολή, έτσι ώστε να επικρατήσει η ειρηνική συμβίωση Χριστιανών και Μουσουλμάνων σε όλες τις χώρες της ευρύτερης περιοχής.

Από την πλευρά του, ο Μακ.Πατριάρχης Ιεροσολύμων κ.Θεόφιλος τόνισε ότι αυτό που έφερε τους τρεις Προκαθήμενους στα ευρωπαϊκά όργανα ήταν η πνευματική τους υποχρέωση να ενημερώσουν το κέντρο των Βρυξελλών για τα ζέοντα θέματα των Χριστιανών στην Συρία και την υπόλοιπη Μέση Ανατολή, οι οποίοι σε πολλές περιπτώσεις, νιώθουν εγκαταλελειμένοι και απομονωμένοι. Και ευχαρίστησε τον κ. Βαν Ρομπάι για το γεγονός ότι «η Ευρωπαϊκή οικογένεια δεν αντιμετωπίζει το σημαντικό αυτό ζήτημα μόνο από πολιτικής απόψεως, αλλά και από ανθρωπιστικής».

Τέλος, ο Μακ.Αρχιεπίσκοπος Κύπρου κ. Χρυσόστομος προσυπέγραψε τις ανωτέρω θέσεις, ενώ έκανε ιδιαίτερη αναφορά και στο εθνικό ζήτημα της Κύπρου, επισημαίνοντας ότι το πρόβλημα αυτό δεν έγκειται σε αντίθεση ελληνοκυπρίων και τουρκοκυπρίων πολιτών, οι οποίοι από αίωνες ζούσαν αρμονικά στην τότε ενιαία Κύπρο, αλλά στο γεγονός της βίαιης καταλήψεως του 40% του εδάφους της μαρτυρικής Μεγαλονήσου από τις δυνάμεις κατοχής.

Παίρνοντας τον λόγο, ο Εξοχ.Πρόεδρος κ.Βαν Ρομπάι ευχαρίστησε τους τρεις Πρωθιεράρχες για την λεπτομερή ενημέρωση, υπογραμμίζοντας την ευαισθητοποίηση των ευρωπαϊκών οργάνων στα παραπάνω ζητήματα, τα οποία – όπως είπε – τα γνωρίζει καλά. Μάλιστα, σημείωσε με την σειρά του ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση ενεθάρρυνε την Αίγυπτο και τις άλλες χώρες για δημοκρατικές μεταρρυθμίσεις στο πλαίσιο της «αραβικής άνοιξης», όμως την ίδια στιγμή έκρουσε και τον κώδωνα του κινδύνου για το ενδεχόμενο η επέκταση των πολιτικών ελευθεριών του λαού να περιορίσει αντίστοιχα τις θρησκευτικές του ελευθερίες. «Για να υπάρξει δημοκρατία, πρέπει να υπάρξει παράλληλα πλήρης σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, αλλά και ελευθερία των θρησκευτικών πεποιθήσεων. Μάλιστα, ο κ. Ρομπάι ανέφερε ότι προτίθεται να επισκεφθεί την προσεχή άνοιξη την Αίγυπτο, δίνοντας την ευκαιρία στον Μακ.Πατριάρχη κ.Θεόδωρο να τον προσκαλέσει επίσημα να επισκεφθεί την έδρα του Δευτερόθρονου Πατριαρχείου στην Αλεξάνδρεια.

Να σημειωθεί ότι ο Διευθυντής του Γραφείου της Αντιπροσωπείας της Εκκλησίας της Κύπρου στην Ε.Ε., Θεοφιλ.Επίσκοπος Νεαπόλεως κ.Πορφύριος, ο οποίος συμμετείχε στη συνάντηση από κοινού με την Ευρωβουλευτή κα.Ρόδη Κράτσα, πρώην Αντιπρόεδρο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, τον Σεβ.Αρχιεπίσκοπο Κωνσταντίνης κ.Αρίσταρχο, Αρχιγραμματέα της Ιεράς Συνόδου του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας, τον Πανοσιολ. Αρχιμ. κ.Παντελεήμονα Αράθυμο, Αρχιγραμματέα της Ιεράς Συνόδου του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και άλλους υπηρεσιακούς παράγοντες, ζήτησε από τον κ. Βαν Ρομπάι να συμβάλλει, ώστε στην υπηρεσία του Ειδικού Εκπροσώπου της Ευρωπαϊκής Ένωσης (και πρώην Έλληνα Υπουργού Εξωτερικών) κ. Σταύρου Λαμπρινίδη, να υπάρξει ένας αρμόδιος για τον τομέα των θρησκευτικών ελευθεριών, ενδεχόμενο που αντιμετώπισε ιδιαίτερα θετικά ο κ. Βαν Ρομπάι και δεσμεύτηκε να θέσει το θέμα στην εκπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Ένωσης για θέματα εξωτερικής πολιτικής και ασφάλειας, Λαίδη Κάθριν Άστον.